

被世界卫生组织点赞的精神卫生工作“上海模式”全面升级

用爱为精神疾患回归社会“解锁”

■本报首席记者 唐闻佳

“咔嚓，咔嚓”，看着小力给新人拍照，俨然一个自信满满的艺术家，可很少有人知道，如此帅气的摄影师其实是一个精神分裂症患者。

“这个病对我的打击很大，那种绝望是常人无法理解的。”小力说。七年前，他才慢慢走上职业康复之路。

精神疾病患者是长期被人们忽视、但距离我们并不遥远的群体。与国际趋势同步，传统的“关锁”态度在我国已显落后。眼下，上海全部16个区正就职业康复、社工服务与创新社会管理、药物可及等精神卫生难点、重点问题分头突破，多部门协同有望让曾被世界卫生组织点赞的精神卫生工作“上海模式”再获升级。

■目前，上海虹口、徐汇、长宁、杨浦、嘉定和松江六个创建全国精神卫生综合管理试点区，正就不同问题进行探索、寻求突破，比如杨浦区攻关精神病患的日间照料，嘉定区关注老年精神疾患，虹口区探索职业康复、免费服药等。以此为契机，上海16个区全面铺开精神卫生综合管理试点

17.5%，这其中包括精神分裂症、抑郁症等，其中重症精神障碍约占1%。事实上，大部分精神病患并不可怕，他们渴望获得关注。

与全国类似，上海曾在社区里设有专为精神病患患者服务的“工疗站”，由政府主导“下订单”，让康复者从事一些来料加工的简单劳动。但慢慢地，这样的简单加工没了市场。更多专家提出以社会康复取代这样的圈养式康复。

全球对精神病患的态度也早已不再是“关锁”了之，“职业康复”应运而生。去年，虹口区精神卫生工作联席会议办公室启动“职业康复”服务，区卫计委、民政、残联及社会组织协作，针对社区里的精神康复患者学员开设西点班等。如今，近1/3学员获得了就业和实习机会。

敢啃硬骨头，“上海模式”升级

作为创建全国精神卫生综合管理试点单位，虹口区在啃的“硬骨头”不止这些。

前不久，小冬盼来了搬新家的日子。独立完成动迁，对一个小伙子来说不算什么，但对小冬不同。30岁时，他被诊断为精神分裂症，就此处于“有病没钱看，发病无人管”的状态。

“这个病人当时情况很糟，几乎没

钱看病。”虹口区精神卫生中心一名接诊医生回忆。经评估，区里给小冬申请了免费服药的名额。2015年，虹口区又出台免费服药扩大政策，小冬吃上了新型抗精神病药物，病情更趋稳定。

“我们自2015年启动创建全国精神卫生综合管理试点工作，建立多部门联席会议机制。”虹口区创建全国精神卫生综合管理试点项目办主任张建敏介绍，虹口区以“专业引领”模式将多部门聚拢，由精神专家给民政、残联、公安、教育、综治等部门工作人员上课。另外，在这张精神疾患康复的社会综合网络上，还活跃着大量社工、非政府组织。

这张网也正是上海探索让精神病患回归社会的“底气”。上世纪七八十年代，一张覆盖上海“市—区/县—街道/乡村”的行政和专业并行的三级防治网络初具雏形。1980年，世界卫生组织称赞上海市精神卫生服务体系三级防治网络为“上海模式”，向全球推广。

“从‘上海模式’，到2001年我国大陆首部精神卫生地方法规《上海市精神卫生条例》出台，上海的精神卫生工作一直走到全国前列，如今也被赋予更大探索使命。”上海市疾病预防控制中心主任蔡军告诉记者，如今上海所有社区均设有心理咨询服务，各社区的精神障碍康复机构“阳光

心园”更是成为帮助患者回归社会的重要场所。

及早干预，让狂躁病人越来越少

最新统计显示，虹口区的创建“成绩单”很漂亮：截至今年11月30日，区域内的精神病患规范管理率达到98.94%，位列全国40个试点区第二；规范服药率为76%，位列全国第一。这些数据都是精神卫生专家看重的“门道”。比如，规范服药代表着药物与治疗的可及性，而规范管理则意味着病情进展稳定。

在上海，与虹口区同列为创建全国精神卫生综合管理试点的还有徐汇、长宁、杨浦、嘉定和松江五区。目前，上海六个试点区正就不同问题进行探索、寻求突破，比如杨浦区攻关精神病患的日间照料，嘉定区关注老年精神疾患，虹口区探索职业康复、免费服药等。

“以此为契机，上海16个区全面铺开精神卫生综合管理试点。明年将是全国创建的收官年，我们也希望总结全市经验，让一些做法就此常态化，让更多精神病患提高获得感。”蔡军说。

虹口区一条好经验有望率先在全市推广。去年，虹口区引进一套精神分裂症先兆预警系统，并与上海市疾病预防控制中心精神卫生分中心开展合作，明年有望应用于全市社区随访系统，有助于社区及早筛查出高危患者，并予以早期干预。

与此同时，上海各区都将目光投向心理亚健康人群，包括孕产妇、青少年、老年人等。国外先进经验表明，精神疾病越早发现，越早干预，社会上的严重狂躁病人将会越少，更多病患得以走出“心理阴霾”，真正回归社会。

生产一个电液伺服阀要用100多件工具，而训练这样一支队伍用了10年

确保大飞机“神经元”安全运行百年

■本报记者 沈秋莎

中船重工第704研究所衡拓液压公司研发团队正在挑战一个目标，让一个最小零部件间隙为头发丝直径1/70的电液伺服阀运行100万小时，折合约114年，这是能装在飞机发动机上的电液伺服阀的“门槛”。目前，该阀门正在国产大型客机C919样机上做配套实验，成为关键零部件设备国产化的“领头羊”。

设计“舍近求远”确保绝对安全

“如果把发动机比作飞机的心脏，电液伺服阀就是心脏跳动的神经元，它是将微弱的电信号转换为液动力的关键元器件。”衡拓液压总经理黄增说。

伺服阀是典型的军转民项目。衡拓液压电液生产的电液阀门最小开合为1微米，相当于灰尘颗粒直径的1/5，头发丝直径的1/70，如果阀门表面多了一个细小凸起，走油量就会产生偏差。这样的偏差，在做军品时，可以通过从几百乃至上千个零部件中挑一个最好的来规避，但做民品时，做一个就要成一个。

在黄增的词典里，研制成功有两种含义：一种是能按照参数要求把功能做出来，第二种是让人放心选择你的产品。“为什么在许多高科技领域中国人明明有自己的产品，却宁愿选择外国的？关键就是国产的不稳定。”

装在飞机发动机上的电液伺服阀，掌握着飞机的生命线，容不得半点差错。该公司研发部部长金瑞兰说，阀门的工作环境最低可下探至-55℃，最高可达180℃，一架客机的使用寿命在25至30年，加上冗余设计，起码得保证这个部件在比实际使用寿命长得多的规定时间内不出问题。

杯赛“知难而退”，禁赛可否治本

本报讯（记者张鹏）这个月，沪上不少小学生家长一边带着孩子疲于奔命地参加各种杯赛比赛，一边看着朋友圈里各类杯赛信息不断发酵。杯赛究竟何去何从？孩子能否再拥有轻松休闲的周末成为家长们最关心的话题。

昨天，“信息杯”官方消息传出：“为认真贯彻市教委关于‘减负’的有关会议精神，切实减轻学生过重负担为己任。现决定，2017年不再举办‘信息杯’英语听力活动。费用将原路返回。”有家长评论说，越来越多的杯赛“知难而退”。那么，“禁赛”究竟可否“治本”呢？

就在上周，“3E少儿英语测试”也悄悄下架——其官网页面无法打开，微信公众号也删除了考试安排等相关内容。部分学校昨天也收到了市教委发来的《关于协助调查“3E英语测试”相关情况的通知》，其中提及，“为减轻学生过重课业负担，加强素质教育，遵循教育规律，市教委对面向小学生举办的竞赛及考级测试有严格的规定。”《通知》里还附上了一份《关于协助调查“3E英语测试”相关情况的统计表》，其中，对于“学校招生过程中，是否将各类竞赛考级情况作为升学入学

的依据和参考”“学校是否存在与民办培训机构合作组织竞赛与培训情况”等内容都在调查的范围内。

一名学生家长告诉记者：“这几天，家长圈里时不时传来各类杯赛即将停办的消息。这打消了不少家长积极参与杯赛的顾虑，有人直接放弃了已经报名的考试。”在接收到杯赛停办的消息后，一名学生家长立刻在微信朋友圈里发出感叹：“周六终于可以呼呼睡大觉啦！”

对此，不少教育界人士表示，禁赛与减负之间，不能完全画等号。浦东新区区教育协会秘书长张萍认为，竞赛市场急需规范，但是否都要“一刀切”，则要从更理性的角度看待。“比如，学科类竞赛不能过多泛滥，但诸如艺术类、科技类的竞赛，则可以百花齐放，要鼓励孩子多参加综合素质类竞赛，而不是只盯着补课和学科竞赛。”

一名小学校长认为，学校和社会应该提供给每个孩子适合的教育内容，对于5%的资优生而言，也需要有竞赛的滋养，但要拒绝竞赛低龄化、功利化倾向。更重要的是，要引导家长正确看待竞赛，不能盲目将竞赛作为升学的“敲门砖”。

上海教育年度新闻人物评选启动

本报讯（记者樊丽萍）2017上海教育年度新闻人物评选活动近日启动。评选活动将重点面向基层一线，突出人物的教育性、新闻性和年度性，注重本年度在立德树人、培育和践行社会主义核心价值观、深化教育改革、推进科技创新等方面作出成绩的新闻人物。

凡对上海教育改革作出成绩和贡献，并在本年度被媒体报道过的本市教育系统师生员工和社会各界人士均可参评。2017上海教育年度新闻人物评选条件为：参评者本年度在教育领域作出了突出贡献，对上海教育改革发挥了积极作用，或在教育的某一方面开展了富有建设性的特色工作；参评者的事迹本年度经各类媒体（含报纸、杂志、电视、广播、新媒体等）公开报道后产生较大社会反响。

高等教育促进条例(草案)拟提请表决

(上接第一版)听取了关于《上海市人民政府办公厅关于研究〈上海市消费者权益保障条例〉执法检查报告和审议意见的报告》的评价意见，决定将报告及该评价意见提请常委会第四十二次会议审议。

会议听取了关于《上海市人大常委会工作报告(草案)》的说明，决定将该报告(草案)提请常委会第四十二次会议审议、表决；听取了关于市十五届人大一次会议有关事项和筹备工作情况的报告(草案)的说明，提出大会有关事项的草案，决定提请常委会第四十二次会议审议；听取了市人大常委会代表工作委员会和市人民政府、市高级人民法院、市人大常委会关于市十四届人大五次会议代表建议、批评和意见办理情况的报告(草案)的说明，决定将相关报告提请常委会第四十二次会议审议、表决。

评选活动将通过各新闻单位、各高校、各区教育局、社会各界推荐和个人自荐等途径产生候选人。推荐表可从上海教育新闻网站www.shedunews.com下载。推荐时间至明年1月3日截止。

主办方将从推荐人中按高等教育、基础教育、职业教育、终身教育(社会人士)和学生等组别遴选出20名候选人，结合社会各界投票，由评委会最终评审认定，产生10名“2017上海教育年度新闻人物”和10个提名奖以及记者报道奖、组织推荐奖，并举行颁奖主题活动。

上海教育年度新闻人物评选活动由上海教育报刊社、上海教育电视台和上海市中小学幼儿教师奖励基金会共同发起组织。近十年来，共有700多位个人或团队被推荐参加评选，100位个人或团队当选历年“年度新闻人物”。

会议还听取了关于《上海市老年人权益保障条例》监督调研情况的报告、《关于本市境外人员和在沪台胞信息共享平台建设监督调研报告》和关于2017年度市人大代表集中视察调研方案的汇报；书面审议了关于本市新农村建设情况、市本级决算和审计工作报告处理情况的评价意见。

市人大常委会副主任钟燕群、徐泽洲、沙海林、洪浩、薛潮出席会议。

“国产手术机器人何时能像达芬奇机器人一样畅销全球”引起专家热议

研发手术机器人要让工程师“穿上白大褂”

■本报记者 沈秋莎

“能为手术机器人提出最多建议的地方在手术台上，要让工程师‘穿上白大褂’，和临床医生一起进手术室。”在昨天举行的“智能手术机器人和创新临床应用”东方科技论坛上，上海交通大学医学院附属第九人民医院院长吴皓的提议，引起与会专家的广泛认同。

手术机器人是直接或辅助实施手术的智能机器人，它能优化治疗规划、提高操作精度、减小诊疗创伤。近年来，国内外手术机器人的科学基础研究和临床应用方兴未艾。

我国已将手术机器人列入《中国制造2025》重点发展规划，何时能让国产手术机器人像达芬奇机器人一样畅销全球，成为论坛上专家们热议的话题。

改进手术机器人的最佳地点在手术台

最近几年，吴皓开始尝试利用手术机器人进行耳部手术。今年，瑞士某医院利用新型手术机器人完成人工耳蜗植入手术，引起他的关注。人工耳蜗植入体的位置处于患者内耳最深处，植入通道直径仅约1.8毫米，需要经过脑部嗅觉和视觉神经的间隙宽度也只有3毫米左右，手术精度要求非常高。

手术机器人能解放大量外科大夫的双手，进而引发一场手术模式的变革。世界各国都在研发自己的手术机器人，越来越多手术机器人出现在泌尿系统、腹腔、骨科、牙齿等部位的手术中。

在使用机器人进行手术过程中，吴皓常常有改进机器人的想法，可一旦拖着疲惫的身体走出手术室，创新点子往往就“溜走”了。术后，也有机器人工程师通过视频向他询问意见，却总感觉“隔靴搔痒”。“顶尖医生的意见最重要，最好能让工程师和医生一起走进手术室，让他们了解医生到底要做什么。”吴皓说。

天津大学机构理论与装备设计教育部重点实验室主任王树新也遇到过这样一件事：一位临床医生来参观他的



手术机器人能解放大量外科大夫的双手，越来越多手术机器人出现在腹腔、骨科等部位的手术中。图/视觉中国

实验室，随手拿起一个小型机械臂“比划”，这是半成品，将来要成为一台大型手术机器人的一部分，而这位医生却说，他觉得这个小手臂就挺好用的。“或许，我们可以开发一种可手持的手术机器人。”这个点子一直留在王树新心中。

“手术机器人终究是靠人做出来的，需要机器人专家、医疗器械专家和医学专家的无间合作。”上海医学创新发展基金会秘书长王波说，要为各方人才紧密合作创造条件，无论是在手术室边开一个工程台，还是让临床医生入驻研发中心，都是值得尝试的。

先要有“异想”，才能有“天开”

全球十大医用机器人公司中，美

国占据七席，其中名气最响的当属达芬奇手术机器人，一台售价就达2000多万元，而上海已经引进了八台。

中国在该领域处于追赶地位，怎么追？王树新表示，要鼓励异想天开，宽容失败，“先要有‘异想’，才能有‘天开’”。

在商业上大获成功的达芬奇机器人，是一台支持多孔腹腔镜手术的机器人，它由一个操纵台、四条机械臂和一套3D内镜监视系统组成，在做腹腔镜手术时，它的四条机械臂需要在病人身上打四个孔。

在“追赶”达芬奇机器人的研发热潮中，上海交通大学机械与动力学院机器人研究所副教授徐凯开辟路径，尝试研发单孔腹腔镜手术机器人。四条机械臂平时“隐藏”在一根管子里，

待手臂伸入病人体内后，它们才各自分开行动。如此一来，只需要在病人身体上开一个直径约12毫米的切口，这也是目前世界上手术机器人所能做到的最小切口。

中国科学院分子影像重点实验室主任捷捷机器人公司的“眼睛”——从分子影像领域开始追赶。这一前沿的新型成像技术，对深层微小肿瘤也能形成高灵敏、高分辨、大深度成像，有效解决了手术切除手术的难题。

据悉，为了抓住手术机器人的发展机遇，上海交大将联合工程和医学领域专家，成立医疗机器人研究院。该研究院将采用项目引入机制，构建产学研合作平台，培育本土手术机器人企业。

大力支持应用型本科和行业特色类高校建设，提高应用型人才培养比重。鼓励有条件的地方探索产业教师(导师)特岗岗位计划。完善考试招生配套改革，逐步提高高等学校招收有工作实践经历人员的比例。

《意见》强调，要强化行业协调指导，规范发展市场服务组织，打造信息服务平台，健全社会第三方评价，促进产教供需双向对接。要利用市场合作和产业分工，构建校企利益共同体，形成稳定互惠的合作机制，促进校企紧密联结。

将工匠精神培育融入基础教育

(上接第一版)《意见》明确，要同步规划产教融合与经济社会发展，将教育优先、人才先行融入各项政策；统筹职业教育与区域发展布局，引导职业教育资源逐步向产业和人口集聚区集中；促进高等教育融入国家创新体系和新型城镇化建设；建立紧密对接产业链、创新链的学科专业体系，大力支持集成电路、航空发动机及燃气轮机、网络安全、人工智能等学科专业建设；健全需求导向的人才培

养结构调整机制，强化就业市场对人才供给的有效调节，严格实行专业预警和退出机制。

《意见》提出，鼓励企业依法参与举办职业教育、高等教育，坚持准入条件透明化、审批范围最小化。深化“引企入教”改革，支持引导企业深度参与职业学校、高等学校教育教学改革。支持校企合作开展生产性实习实训，鼓励企业直接接收学生实习实训。以企业为主体推进协同创新和成果转化，加快基

础研究成果向产业技术转化。发挥骨干企业引领作用，带动中小企业参与，支持有条件的国有企业继续办好做强职业学校。

《意见》要求，要推进产教融合人才培养改革，将工匠精神培育融入基础教育。推进职业学校和企业联盟、与行业联合、同园区联结，实践性教学课时不少于总课时的50%。健全高等教育学术人才和应用人才培养体系，为学生提供多样化成长路径。